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Városi közgyűlés előtt.
(Sz.) Debrecen város holnapután 

tartja ebben az uj esztendőben első köz­
gyűlését. Törvényhatósági életünknek 
egy uj ciklusa vészi kezdetét ezzel a 
közgyűléssel, az elmúlt, sok-sok áldat­
lan, személyeskedő harcoktól terhes évek 
után.

Nehéz időket élünk. Debrecenben a 
megélhetési viszonyok hova tovább any- 
nyira vigasztalanok lesznek, hogy e te­
kintetben az összes vidéki városok közt 
a legszomorubb hírnévre teszünk szert. 
Nem csak az országszerte megváltozott 
viszonyok tehetők felelőssé ezért a vál­
tozásért, de kimondjuk nyíltan, váro­
sunk egész vezetősége és közgyűlésének 
tagjai is.

Hézagpótló, modern közintézmények 
létesítése tekintetében nagyon szép ered­
ményeket értünk el, de szocial-politikai 
szempontokból sok mulasztás terhel 
bennünket mindanynyiónkat s e tekintet­
ben most az uj közgyűlési ciklus lesz 
hivatva pótolni az egyre jobban érezhető 
hiányokat.

Az általános jólét biztosítását célzó, 
üdvös reformokat kell életbeléptetnünk 
törvényhatósági utón, hogy a jelenlegi 
elszomorító viszonyokon segítve legyen. 
Rendezendők lesznek az épittetési s ezzel 
kapcsolatos tűrhetetlen lakás viszonyok, 
célravezető gazdasági intézmények léte­
sítésével segíteni kell a városunk egyre 
rosszabbodó megélhetési viszonyain, uj

Az álarcos mulatságokról.
A „Debreczen“ eredeti tárcája.

Az álarcos mulatságok és bálok mind­
inkább ritkulnak. A nagyvárosokban, mint Fá­
mban, Bécsbcn, Budapesten stb. még eléggé 
felszínen vannak ugyan, jóllehet itt is sokat 
veszítettek már a régi kedélyességükből s szin­
tén megritkult a számuk, a kisebb városokban 
azonban csaknem teljesen kimentek már a di­
vatból. így Debrecenben több farsang is el­
múlik, mig egy-egy álarcos bálban lehet ré­
szünk.

Azért tehát nem lesz talán érdektelen, ha 
elmondunk egyet-mást az álarcról.

A lárva, a jelmez, a farsang szimbóluma, 
mely sok századon át volt üldözött béte noir-ja 
a szenteskedő hipokrizisnek, kezdve a párisi 
parlament 1514-ik évi rendeletétől, mely azon 
okból tiltotta el az álarcokkal való kereske­
dést, mert szereszáma se volt a sok rablásnak, 
tolvajlásnak és házasságtörésaek, melyeknek 
elkövetését, ha nem is okozta egyenesen, de 
mindenesetre megkönnyítette az álarc. Az egy­
ház maga kérlelhetlentil tört pálcát az alar- 
cosdi fölött, különösen átokkal sújtván a 
gangra zsinaton a nőt, ki férfiruhát ölt; ami 
persze azért nem akadályozta IV. Sándor pa­
pát, hogy nagy gyönyörűségét ne találja az 
álarcos mulatságokban, sőt olyanokban is, me­
lyek meglehetős ellentétet mutattak az álarc 
rendeltetésével, sem Farnese bibornokot nem
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jövedelmi forrásokat kell keresnünk és 
találnunk a közjóiét érdekében.

*

A személyeskedés viharainak csak 
romboló ereje van. Sajnosán tapasztal­
tuk ezt az elmúlt évek városi közgyűlé­
sein. Bizonyos klikkekre, érdekszövetsé­
gekre lett széttagolva városi parlamen­
tünk, ahol a magánérdek dominált a 
közjóra irányuló kérdésekben is.

Ennek az irányzatnak semmiféle 
tekintetben nem lesz szabad érvényesül­
nie a jövőben a közgyűlési terem falai 
közt.

Ne egyes érdekek küzdő-tere legyen 
ez a hely a hegemóniáért, ne a ha­
talmi vágy vezesse a tanácskozásokat 
talán magánérdekekből, talán szereplési 
hiúságokból folyólag, hanem a közérdek.

A múltak krónikája gazdag tapasz­
talatokkal szolgál ezen a téren.

Nemes, emberbaráti törekvések, az 
igazság szeretete, higgadt tárgyilagosság 
vezesse azokat, a kiket városatyáknak 
nevez a debreceni köznyelv. Legyenek 
is gondos, szerető atyái e város min- 
denrangu és rendű lakosságának, közön­
ségének.

*

Két évvel ezelőtt alakult egy párt 
Debrecenben. Városi pártnak nevezte 
magát s kitartó makacssággal törekedett 
a városi hatalom birtoklására.

Azt állította, hogy a szövetkezés­
nek nincs országos politikai pártkerete, 
de nem egy esetben tagjainak többsége

tartotta vissza, hogy Ferdinánd császár köve 
tcit nagyobb ünnepiesség okáért álarcban fo 
gadja. Megtörtént, hogy egy bibornok tréfa 
közben egy tudós barátjának fejére téve bíbor 
kalapját, amint ezt a véletlenül belépő papa 
meglátta, megbotránkozásában nem tehetett, 
egyebet kimondta büntetésből, hogy most már 
maradjon az illető csakugyan kardinális.

Az álarc a történetben ! Mily hálás tárgy 
az emberi erkölcsök története tanulmányozójá­
nak ! Hány rejtett gondolat, hány sötét bűn és 
nemes heroizmus fogamzott ott meg az álarc 
rejtekében. Az első álarcos bizonyosan a bib­
lia Jákobja volt, ki hét évig szolgált cselédnek 
öltözve Lábánnál s birkabőrbe bujt, hogy 
szőrös kezei megtévesszék yüágtalan apját s 
megáldja Ezsau helyett. S im példája kísért 
az ó-testamentom annyi epigónjánál. A gme 
oniták álöltözetben mennek Józsuához Hogy 
békét könyörögjenek. Miskhál, Dávid felesége, mikor Saji elküldte poroszlóit Dávidért egy 
faragott képet fektetett annak ágyaba s fejére 
szőrös kecskebőrt húzván, ruhákkal födte be 
azt mig maga Dávid a geti király előtt az 
örült álarcát ölti magára s elváltoztatva arcát, 
előttük ide-oda dühöng vala. Adam elrejtőzik 
az Ur előtt és Sámuel előtt. A Sátán kígyó 
képében kisérti Éva asszonyt. Hát a próféta, 
ki Akhab király előtt száját és szemét ráhin­
tett porral változtatja el ? És Jézabel ? Es még 
annyi és annyi ?

De nemcsak Caligulák öltenek elpuhul-

arról tett bizonyságot, hogy e tekintet­
ben nem volt őszinte legalább is a ve­
zetőség programmja. Viszont voltak e 
pártnak tagjai, akik idejekorán belátták, 
hogy a pártvezetőség csak a hatalom 
elnyerésére törekszik s levonták a követ­
keztetéseket a tapasztalatokból.

Egyre nyilvánvalóbb lett pedig, 
hogy városunk jól felfogott érdekében 
nem sok létjogosultsága van külön köz- 
igazgatási pártalakulásnak.

Ne szakadozzunk külön pártokra a 
közgyűlési teremben, ne igyekezzünk 
személyes harcokkal elvonni az időt a 
cselekvésektől, igyekezztik egymást meg­
értve, közös erővel elősegíteni városunk 
minden terén való boldogulását.

Küszöböljük ki onnan a visszavo­
nást, hárítsunk el a közérdek útjairól 
minden akadályokat, szabadítsuk fel a 
lekötött erőket. És ahol felüti fejét a
közérdek bármilyen 
jünk ellene rang,' - 
kül mindanynyian.

Így és csak is igy 
rosi parlamentünk 
gyümölcsöző.

ellensége, tömörül- 
rendkülömbség nél-

lesz a mi vá­
munkája áldásos és

A pofon és a képviselőház. A kép­
viselőház mentelmi bizottsága a következő ér­
dekes jelentést terjesztette ma a Ház elé :

Vlád Aurél országgyűlési képviselő men­
telmi jogát megsértve látta azáltal, hogy ifj. 
Madarász József őt pofonnal fenyegette. Tekin­
tettel arra, hogy a mentelmi jog a képviselőt 
csak a képviselői hivatásában való korlátozás 
tekintetében védi, ezen jog azonban terjeszt­
hető ki a képviselő ellen használt sértő kifeje-

tan asszonyruhát; nemesebb erények is taka­
róznak néha az álruha inkognitójával. A pa­
lermói nemes, Procida János, hogy hazáját, 
Szicíliát megmentse a gyűlölt francia zsarnok­
ságtól, szerzetes ruhába öltözik és igy zarán­
dokol Arragoniai Péterhez, V. Miklós pápához 
és Paleolog Mihály görög császárhoz, hogy 
senkitől nem ismerve, segélyt toborozzon a 
franciák ellen. És ez a zarándok útja hozta e 
véres szicíliai vecsernyét Merész Fülöpre és 
katonáira.

Szomorúbb szerepe, gyászosabb jelentő­
sége is volt a lárvának: maszkban temették 
el azokat az áldozatokat, kiknek erőszakos ka­
tasztrófa idomtalanitotta el arcvonásaikat a ha­
lál pillanatában. Egy máig is látható római 
fölirat tragikus idillben zengi egy álarcban el­
temetett ifjú házaspár megrendítő sorsát, kiket 
forró ölelés közt, az első nászéjen temetett 
maga alá a leszakadt mennyezet, hs Bécsben 
a Szent-lstván templomában, sok időn át, ha 
nem is álarcban, de oroszlánbőrbe takarva 
tették nyugalomra Ausztria főhercegeit.

A régi századok vad erkölcsei sok visz- 
szaélés és kicsapongás ürügyét találták a lárva 
viselésben ; nem csoda, ha Franciaországban 
már 1. Ferenc betiltotta az álarcos menetek 
rendezését s ugyanarra Angliában fővesztés 
büntetése volt szabva. Érdekes dokumentumait 
nyújtják a régi udvari rendeletek a közbizton­
ság és köztisztaság ezirányu védelmének. Al­
bert szász herceg egy alkalommal Laibeckbe
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zée megtorlására, miután pedig a bejelentett
pofonnal való fenyegetés bejelentett képvise 
képviselői hivatása teljesítésében egyáltalán nem 
gátolta, sót nem is korlátozta . annálfog
mentelmi bizottság Vlád Aurél—ürtését^fenn- 
képviselö mentelmi jogának megsértését fen 
forogni nem látja, miért tjszJettel javaso Ja
hovv Vlád Aurél országgyűlési képv seio aiiai 
mentelmi joginak
bejelentése feiett térjen a Ház napirendre.

Az adóvita vége felé.
A képviselőház ülése.

justh Gyula megjött a szabadságáról $ 
a vezeti a tanácskozást.

Az elnök bejelentette, hogy tegnap Bre-

StoÄÄlja, hogy kártérítési pert

““ÄÄ felszólalása után ezt áz in-

diWÍtf»S1ekformról Csányl Sándor volt 
az első szónok, aki figyelmeztetet arra hogy

as?ÄÄSäti«
adÓt Napv Gvörgy: Kötelező kataszterkiigazi- 
tást kér.^Arróí beszél, hogy hol abban a poli­
tikai erkölcs, hogy a kormanypari P 
támadták a javaslatot, de mégis megsza
VaZtäkBaloghy Ernő: Nem támadták, csak

Sä,« ^ K *

la“UÄ György.' Zakariás nem beszélhet 
mert tagfa volt a*régi szabadelvüpartnak. A 
javaslatot nem fogadja el.

Kecskemét Ferenc : A »Q^eT 
szivitást követeli. A javaslatot nem fogadja ei. 

Az elnök a vitát bezárja. . .
Pnlónvi Géza visszavonja határozati ja 

vaslatit A Ház Hoitsy Pál előadó megjegyzé­
sei után a javaslat címet megszavazta s a ha

W.keÄiÄÄh<Ä,t«Ä

miniszterelnök indítványához.

Mit tárgyal a város.
A csütörtöki közgyűlés tárgysorozata 

Debreczen város február 11-én, csütörtö­
kön d u. 3 órakor tartja ez évben első köz­
gyűlését, amelyen először jelennek meg az 
újonnan megválasztott városatyák

A közgyűlés tárgysorozatán 34 ügy sze 
repel s ezek közt fontos lesz a törvényható­
sági szakbizottságok megválasztása.

A hivatalos tárgysorozat a következő :

a t—áai
szabályrendelet“ miniszteri jóvahagyasa tar 
gyaban. az, meljyei a csatomahalózat épí­
tésére már előzetesen számításba vett 1-400,000 
korona kölcsönnek felvétele tárgyában hozot 
közgyűlési határozat jóváhagyatott.

Ugyanaz, mellyel a „Vízvezeték szabály
rendelet“ és „Vizdijsíabályzat“ jóváhagyatott.

*, du,asl-

“n^ÄDebrecrens,^- 
ros nyilvános jellegű múzeumának szervezése 
rői él igazgatásáról alkotott szabályrendc e j

VáhaEígyLz, a ,Zikigyakori vin»i ingatlan 
bérbeadása tárgyában hozott közgyűlési hatá

r0ZatrBelügyminiszteri rendelet a közigazgatási
tisztviselőknek pénzintézetnél es más van 1
toknál elfoglalt igazgató, ,'üa^a b-tonacsb 
ügyelő-bizottsági tagságuk bejelentése tárgy 
ban. Ezzel együtt a város. Tanács javaslata

”m”' Sb°lrtetiltotia f nökbálarcv5éaét.;

Sös^tiiS
“F WTd.0'‘teSTé?— i’íe^ségk-

beiTis'botbüntetés volt szabva,.“‘'aíareof so-

SSÄ SÍK® %
csődületeket és verekedéseket '^zzene 1 
ly-K.rmHP pt| a néldát a drezdai udvar is, u tiltoa hoíí az álarcosok akár botot, akar man- 
. a* ,!L ártalmas fegyvert hordjanak magúk­
ba Méí szigorúbbal intézkedtek bizonyos
egyetemi ™bá„,a.ok a, if,u=agra nézve.

§Sgg3E&§
spsíh=Se
vara nem fürte az álarcos tobzódásokat, ami- 
ben 3n Vl. Károly császár * k°"=l,c Pél‘ 
dáját.

Néhány epizód megmagyarázza a rend- 
rahálvok indító okát és szükségességét. Az 
1723. év január 25-én p. o. Drezdában egy

szabadságolt katona, miután játék közben két 
aranyát elvesztette, álruhát vett magara s elment 
az áíarczos bálba, hol egy több mint tíz ara­
dat érő ezüst dohányszelenczét ellopott. De 
üajta kapták, mire eldobta magától a szelencét. 
Mindazáltal átadták az őrjáratnak s mivel ta­
nuk esküdtek meg ra, hogy látták ^ lopást, s 
hadbíróság arra Ítélte, hopr a vásártéren ny^ 
helven hajadonfővel es álruhájában hatan es
mellén’ két táblával, mely “ Sj
ménvt adta tudtul mindenkinek, lánccal egy 
faszamárhoz kössék hol 10 «ritól dtog ™- 
rádión Onnan föloldva pedig 12 korbácsütes 
sei saját ruhájában, kergessék a varosból és 
megtiltsák, hogy oda valaha visszatérjen.

Pikánsabb kalandok is estek néha s ezek 
közt hiteles krónikás adat és mint jogi kurió­
zum is érdekes a következő história. Egy jám­
bor szabót a felesége .^‘S ^atott. hogy 
engedje el az álarcos bálba. A férfi végre lat 
szólag beleegyezett de kileste, hogy felesége Ä jelmezt olt. Mikor ezt megtudta. 6 .» 
álarczot öltött és felesége után lopózott, akit a 
San inkognitójában addig ostromolt, míg 
egy pásztorórát nem nyert tőle. De a ravasz 
férjnek volt gondja rá, hogy a vígan csattanó 
rsókok közepette titokban lehúzza felesége 

a jegygyűrűt, s azzal hazament. Nem- 
Sro hazatér? a felesége is -Ívoltó sem 
sejtve a kelepcét, mely reá várt. Íme az eset 
eléggé mutatja, hogy a múlt századok báli 
krónikái nem nélkülözték néha a pikantériát

kíséretében bemutatja a városi tisztviselők ide­
vonatkozó bejelentéseit, lóavató-

rÄ “'Ü megalakítása

irint' Hajdú vármegye ,a ^
moiíuMelmi törvény módosítása végett az or 
szággy Illés képviselőházihoz intézett feliratát

megkeresse az iránt, 
hruzv I Pöstyén fürdőben 200,000 korona 
költséggel felállítandó „Országos áll>lm és 
megyei hsztviselők házi- gyógyintézetre 2000 
koronás alapítvány tétessék. ...

Pozsony vármegye átirata az automobil 
és motoros kerékpár közlekedés országos sza­
bályozása érdekében a kormányhoz intézett 
feliratának hasonszellemü felirattal leendő tá-
m°gatNévszerinti szavazás (harmadizben), a dr.
Irinyi Istvánná tulajdonai képező Bethlen- 
utca 39. sorszámú házastelek megvétele felett.

Névszerinti szavazas (másodízben) a Köb 
lös Mihály tulajdonát képező Kígyó-utca 5 
sorszám n házastelek megvételé felett.

Névszerinti szavazás (másodízben) a deb- 
reczeni első sertésvágó társulat Dégenfdd-t 
1. sorszámú házastelke megvétele felett.

A közigazgatási bizottságba egy meg 
üresedett tagsági hely betöltése.

Szakbizottságok megalakítása 1. Véle 
meny és javaslattétellel felruházott bizottságok.
3 j0yg- és pénzügyi bizottság; b) gazdaság; 
c szfnházi bizottság; d) szegenyügyi bizott­
ság ■ e) nyugdijellenorző bizottság , *), ,éP‘ „bizottság ; g) síámv=vóség és házipénztár mtl-
ködésére felügyelő bizottság.

II. Érdemleges intézkedésekre hivatott bi­
zottságok. a) központi választmányban 2 meg­
üresedett tagsági hely betöltése; b) igazoló
választmányba81 megüresedett tagság, hejy
betöltése ; c) egészségügyi bizottság> ’ S ügyi 
landó statisztikai bizottság : e) néPncv®lésü^. 
bizottság • f) községi iskolaszék ; g) parosta 
nonc-iskolai bizottság i h) kórházi b.zottság; 
i) lótenyésztés bizottság.

III. Egyéb bizottságok, a) számonkerő- 
azék- b) nőipariskolai felügyelő bizottságba 2 
tag kiküldése; c) római katholikus főgimná­
zium felügyelő-bizottságába 2 tag kiküldése; 
d) reform8 felsőbb leányiskola fel^ye ^b,z°Ü' 
ságába 2 tag kiküldése ; e) kereskedelmi tan 
intézet felügyelő-bizottságába 2 tag ^küldése 
a a post, evang. egyház iskolaszékébe 2 tag 
kikiUdése • e) zenede igazgató választmányába 
2 tag kiküldése; h) fémipari szakisk. fdUgyelő 
bizottságába 2 tag kiküldése; ) görög kath
egyház iskolaszékébe 2 tag kiküldése ,k)izra 
ehfa hitközség iskolaszékébe 2 tag kedése,
1) ispotály! vegyes bizottság megalakítása m) 
boreUenőrző bizottság megalak ása n) esküdt 
kénes egyének összeírását teljesítő bizottság 
megalakítása • o) adópénztár pénzkészletének 
beszállítását ellenőrző bizottság mega'akitása; 
p) hortobágyi intéző-bizottság megalakítása , r) 
világítási vállalat felügyelő-bizottságának meg­
választása ■ s) nyomda felügyelo-bizottság meg SEE t) í adófelszólamlisi bisottsagba 
1 megüresedett tagsági hely betöltése.

Bészler Károly árvaszéki elnök jelentése
az 1908. év második feléről. . ,

Dr. Magoss György t. főügyész jelentése
az 1908. év második feléről. .

Tanácsi javaslat az özv. Kraszula Ma 
tyásné tulajdonát képező Hadházi-utca 11. sor­
számú házastelek megvétele tárgyában.

Ugyanaz a földrengés által sújtott mész 
színál lakosok részére segély megszavazása
*ránt Ugyanaz városunkban tüdőbetegek’részére 
népszanatórium felállítása s ennek megfelelő
,4m0Can“ Leliner Dezső bérlő Altat emel. 
gazdasági épületek megvásárlása és a haszoi 
bérleti idő meghosszabbítása iránt beadott 
reime.Biczó Gyula építőmester vállalkozó kér­
vényé, a városi épületek fentartási munkálata

Részletfizetésre kaphatók
gramntonok és lemezek, tfnvltfpezfi gépek, mindcmicnm 

tangszereC színházi látcsövek, és Meidincer kályhák a
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után az 1907. és 1908. évekről 10 százalék 
drágasági pótlék megadása iránt.

Tanácsi előterjesztés a székely-szövetség 
országos kongresszusának az 1909. évben Deb- 
reczenben megtartása iránt.

Tanácsi előterjesztés az 1909. évben Bu­
dapesten tartandó IV. nemzetközi tejgazdasági 
kongresszus tárgyában. ......

Ugyanaz Solymossy Elek szmésziskolai 
igazgatónak 2 öl tűzifa adományozás iránt be­
adott kérelmére.

A „Hajdumegyei méhész egyesület" feleb- 
bezése az 14,766—1908. sz. tanácsi határozat
CllCn Lehmann László vállalkozó felebbezése a 
város burkolati kőanyag szükségletének bizto­
sítása tárgyában hozott 17,296—1908. sz. ta­
nácsi határozat ellen.

Ifj. Orosz Endre felebbezése visszatartott 
fizetése kiutalása ügyében hozott tanácsi hatá­
rozat ellen.

Befejezett fegyelmi ügy bejelentése.
Szabadságolás iránti kérvény.
Orvosi oklevél kihirdetése.
Bába oklevél kihirdetése.

Az önálló bank mellett.
Függetlenségi nagygyűlés Kiskun­

félegyházán.
Kiskunfélegyházán vasárnap függetlenségi 

nagygyűlés volt az önálló bank érdekében. — 
Szabad ég alatt tartották meg a nagygyűlést 
több ezer választó közremüködésévei. Ott vol­
tak : gróf Batthyány Tivadar, Holló Lajos és 
több országgyűlési képviselő. Tóth Imre ottani 
pártelnök vezette be a gyűlést, fejtegetve az 
önálló bank gazdasági és politikai hatását.

Gróf Batthyány Tivadar kifejtette, hogy 
az önállóbank kivívásán minden erőt összpon­
tosítani kell, mert a bankkérdésnek helyes meg­
oldásától függ az ország anyagi boldogulása. 
Biztosítani kell, hogy magyar kézben legyen a 
magyar közgazdasági életben a bankjegyek ki­
bocsátásának joga, hogy e tekintetben ne függ­
jünk Ausztriától, ezt pedig csak az önálló bank 
megteremtése révén érhetjük el.

A függetlenségi párt mint kisebbség min 
denkor követelte az önálló bankot. Most, mi 
kor a függetlenségi párt a nemzet akaratának 
szabad megnyilvánitása folytán többségben ke­
rült be a képviselőházba, épp oly kitartással 
hirdeti az önálló bankot és teljes erővel tö­
rekszik annak megvalósítására. A pártot c küz­
delmében az ország népének óriási többsége 
támogatja, bár igaz, hogy akadnak olyanok is, 
— nemzetköziek, darabantok — akik ellene 
agitálnak.

Nem ismeri el jogosaknak azokat az aggo­
dalmakat, amelyek az országot az önálló bank 
megvalósítása esetén gazdasági megrázkódta­
tástól féltik. A mostani pénzválságot is a bank 
kérdésével hozzák kapcsolatba, pedig ez a kül­
politikai helyzet alakulásának következménye.

Az önálló bankot meg lehet és meg is 
kell csinálni. De ehhez szükséges a polgárok 
kitartása, támogatása. E népgyülés lelkes han­
gulata és a megjelentek nagy száma újból meg­
erősíti abban a biztos tudatban, hogy a nép 
milliói a függetlenségi párttal tartanak a bank­
kérdésben is. Üdvözli a polgárokat és kitar­
tásra buzdítja őket. (Élénk éljenzés és taps.)

Holló Lajos kifejtette, hogy most a bank 
ügyéban kell küzdeni. Örök ellenséggel állunk 
szemben, amely mindenáron meg akarja hiúsí­
tani nemzeti jogaink érvényesítését és úgy 
közjogi, mint gazdasági téren csak megfeszített 
küzdelemmel haladhatunk előre.

Sajnos, magában a magyarság soraiban 
is akadnak olyanok, akik az ország érdekei 
ellen fordulnak. Az ellentéteknek el kell múlnia 
az ország fiai között, aki igaz magyar ember, 
az nem fordulhat a függetlenségi törekvések 
ellen. Mindnyájunknak össze kell olvadni a 
haza szeretetében, csak akkor érhetünk célt. A 
kiskunfélegyháziak mindig a függetlenségi párt 
oldalán állottak. Kéri, hogy a mostam, az ön­
álló bankért folytatott küzdelemben ,isJegye- 
*ek a függetlenségiek mellett és segítsék dia­
dalra a függetlenség szent cszméjétt

Kállay Tamás rövid, találó beszédében

azt emelte ki, hogy a szegénység szolgaságot 
jelent és Magyarországot gazdaságilag kell 
megerősíteni, hogy kivívhassa függetlenséget. 
Az ország anyagi felvirágzásához első elenged­
hetetlen lépés az önálló bank megvalósítása, a 
melynek érdekében a függetlenségi párt teljes 
erővel állott sorompóba.

Sümegi Vilmos az összetartást hirdette. 
Abban a nagy küzdelemben, amely most az- 
önálló bank felállítása érdekében folyik, min­
den magyar embernek össze kell fognia, min­
denkinek egy testté kell olvadnia a haza iránti 
szeretetben, hogy a függetlenségi pártot győ­
zelemre vigyék.

Ezután Horváth Zoltán határozati javas­
latot terjesztett elő, amelyet egyhangú lelkese­
déssel elfogadtak. A határozati javaslat így
szól: , .

— A kiskunfélegyházi függetlenségi párt 
által összehívott népgyülés határozatilag ki­
mondja, hogy az önálló magyar jegybank föl­
állítását hazánk feltétlen szükségének tartja és 
felkéri a függetlenségi párt tagjait, hogy to­
vább haladva azon az utón, amelyet eddig kö­
vettek, törhetetlenül küzdjenek a jövőben is 
az önálló magyar jegybank megvalósítása ér­
dekében. , , . .

A népgyülés után, amely mindvégig igen 
lelkes hangulatban folyt le, bankett volt a Ko­
rona-szálló éttermében. Batthyány gróf pohár­
köszöntője után Holló Lajos fejtegette, hogy a 
függetlenségi párt rendületlenül ragaszkodik 
elveihez. Szólották még Lovászy Márton, Kál­
lay Tamás és Sümegi, utóbbi Justh Gyulát, 
mint a bankönállóság vezérét, ünnepelte. — 
Kossuth Ferenc miniszterhez üdvözlő sürgönyt 
küldtek.

határvámjüvedékben 11,717, fogyasztási é 
italadóban 20,179 korona. A pénzügyigazgató 
3, a pénzügyminiszter 30 esetben adott fizetési 
halasztást.

Tanügyek.
A tanfelügyelői jelentés szerint a vallás- 

ég közoktatásügyi miniszter több hajdumegyei 
tanítónak és tanítónőnek adott államsegélyt.

Hajduvármegye
közigazgatása.

A januári jelentések.

Sok a kivándorló.
Hajduvármegye közigazgatási bi­

zottsága tegnap délelőtt ülést tartott 
Weszprémy Zoltán főispán elnöklete 
alatt. Az ülésen a rendes havi jelentése­
ket terjesztették elő. Az alispáni jelentés 
szerint az Amerikába kivándorlók száma 
nagy s ezen szám napról-napra ijesztően 
növekszik. A közegészségügy sem volt 
valami biztató a múlt hóban, amint azt 
a fővárosi jelentés mondja.

A jelentéseket egyébként a követ­
kezőkben közöljük:

Alispán! jelentés.
Az alispán jelentése szerint a közbizton­

sági állapotok állandóan véve jók voltak. A 
fertőző állatbetegségek közül szórványosan fel­
lépett a lépfene Hajdúszoboszlón, a veszettség 
Földesen, a sertészvész Nádudvaron, ellenben 
megszűnt a ragadós száj- és körömfájás az
egyeki félhalom pusztán.

január havában 37 útlevelet kértek, az 
alispáni hivatal kiadott 20 darabot, tárgyalás 
alatt maradt 17. Az utazás célja 36-nál Ame­
rika, egynél Jeruzsálem.

Közegészségügyi állapotok.
január havában a közegészség állapota 

kedvezőtlen; magas a halálozás, alacsony a 
születések száma s Így csekély a szaporujat 
Az uralkodó kóralak a hurut, a lob főleg a 
légzőszervekben. Sok volt a tüdőlob és csak­
nem általánosak a gége es tégcső hurutos bán- 
ialmai. A járványos betegségek közül a ron­
csoló toroklob 15, a vörheny 30, a kanyaró 
21, bárányhimlő 7, hasi hagymáz 14, szamár­
hurut 4 esetben fordult elő; összesen 13 ha­
lálozással. Kábán járványszerüen lépett fel a 
fttltőmirigylob 4 gyermeken.

Adóügyek.
Befolyt a múlt hó folyamán egyenes adó­

ban 52,847, hadmentességi díjban 1759, bé­
lyegjövedékben 130,580, jog illetékben 36,928 
dijjövedékben 357, dohányjövedékben 153,126

SZÍNHÁZ.
* Debreczen a holdban. Zajos készü­

lődéssel folynak az előkészületek Than Gyula 
jeles kollégánk látványos énekes bohózatához.
A festőteremtől az asztalos műhelyig minde­
nütt erősen dolgoznak, hogy minél fényesebb 
kiállításban kerüljön színre ez a kitűnő látvá­
nyos bohóság. Feltűnést keltő lesz a „Debre- 
czen a holdban“ városi függönye felhő karco­
lóival, felső vasutjával és szökőkutjával: Gyön­
gyösi Viktor remeke. — A darab február hó 
közepén kerül színre.

* A színház hirei. Ma este kerül színre 
harmadszor Szigeti József kitűnő énekes nép­
színműve. Ez bizonyítja legjobban mennyire 
szeretik Debreczenben a jó népszínművet, hogy 
állandóan telt ház előtt került színre ez a naiv, 
de mégis poétikus darab, melynek mai előa­
dása iránt is fokozottnál nagyobb érdeklődés mu­
tatkozik. — Remény. Héyermanns szociális ha­
lászdrámája foglalkoztatja a színház drámai 
személyzetét. E kitűnő drámából naponta foly­
nak a próbák. A főbb szerepeket ez estén 
Gazdy A. Gerő Ida, Hahnel, Huzella, Kovács 
L, Bátori, Ternyei, Nádor, Gyöngyi, Lugosi, 
Ligeti, Győré, Kemény adják.

Népszanatórium
Debreczenben.

Szanatórium-egyesület megalakítása.
Ritka érdeklődés kiséri a debreczeni nép­

szanatórium ügyét, melyet dűlőre juttatott a 
József kir. herceg szanatórium egyesület nagy­
lelkű ajánlata. Mint ismeretes, 150 ezer koro­
nát óhajt adni az egyesület e célra s Debre- 
czen városa is hasonló összeggel támogatja a 
szanatórium felállításának eszméjét.

Vasárnap délelőtt a városházán nagy ér­
tekezlet volt, melyen Kenézy Gyula dr. vá­
zolta a népszanatórium jelen stádiumában lévő 
ügyét. Szólt arról, hogy ezen értekezletnek nem 
más a célja, minthogy a debreceni szanatórium 
egyesület megalakittassék.

Az egybegyűltek egyhangúlag hozzájárul­
tak az egyesület megalakításának eszméjéhez.

Az egyesület védnökéül felkérik Wesz­
prémy Zoltán főispánt. Elnöke az egyesület­
nek Kovács József polgármester lesz. Ügyke­
zelő elnök dr. Kenézy Gyula, titkár Gáspár 
Géza dr., jegyző Szász Adóit dr., pénztáros 
Mihálovits Jenő.

A József kir. herceg szanatórium a va­
sárnapi értekezletre leküldte Német József fiók­
pénztárost, aki megerősítette azt, hogy a nép­
szanatórium építéséhez 150 ezer koronával já­
rul hozzá az egyesület. A tisztikaron kívül 
még a választmányt is megalakították.

Az előkészítő bizottság rövidre szabott 
terminusra az egyesület alapszabályait fogja 
kidolgozni s egy újabb értekezleten az egye­
sületet megalakítják.

Ugyancsak az előkészítő bizottság fela­
data, hogy Debreczen társadalma körében a 
népszanatórium ügyének minél szélesebb kör­
ben propagandát csináljon.
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Művészi hangverseny.
A SvärdstrSm—K. Szántó hangver­

seny teljes műsora.
A Debreczeni Zenekedvelők Köre február 
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Szabadalmazott
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MANDEL LIPÓT

raktárában.

Hajduvármegye és az 
önálló bank.
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debreczeni közönség szerencsetavánata és ro 
konszenve is övezi a mai nevezetes nap
kalmából^eum. ünnepségek ma délelőtt kez­
dődnek Tegnap este az ünnepségekre a kó- 
írtkízőic érkeztek Debreczenbe. A t.szavidéki 
evangélikus egyházkerület képviseletében dr. 
Müller Károly egyetemi m. tanár, jogakadémiai Sn Eperjes, Korbély Géza leiké« Eperjes.
Az eperjesi főgimnázium képviselőiében Gö 
X jKs igazgató, az eperjesi theolog,a, 
akadémia képviseletében Mayer Endre th.

dékánÁ tiszai egyházmegyéből megérkeztek 
Oeduly Henrik és Paulay Janos lelkészek Nyír-
hézsm; «osbn^

János Meszepataf líziay József Pazdics Punkó 
György Sókul, Varga Márton Tokaj, Dómján 
Elek Sátoraljaújhely, Augosztomcs Győző Nyárai- 
domb, Duszik Lajos Szatmárnémeti, Boross 
János Nagykároly, Lőrincz Mariska tanítónő 
Csákio, Sexty Kálmán lelkész Kaiszba, (a bras­
sói egyház képviseletében), Kubacska K. tanító 
Nyíregyháza.

A tegnap este megérkezett vendegek tisz­
teletére Materny Lajos bankettet adott, melyen 
a vendégeken kívül a többek között megjelen­
tek • Handtel Vilmos, Havas Kálmán, Kondor 
Mihály Gyurcsány Ferencz, Havas Kálmán, ifj. 
Gyürky Sándor, Wilhelms Emil, dr. Horvay 
Róbert, Materny Károly, Fux Antal, Sexty Emil,
Margóczy Emil stb. stb.

A banketten a megjelentek meleg ünnep­
lésben részesítették a jubiláló főesperest.

Közgyűlési indítvány.
Hajduvármegye két törvényhatósági 

bizottsági tagja, Weszprémy István és 
Simon Károly akciót indítottak az ón­
álló bank mellett. Megakarják szólaltatni 
a törvényhatósági bizottságot, hogy nyi­
latkozzék az önálló bank mellett s an­
nak felállítása iránt keresse meg a kor­
mányt és a képviselőházat. — Az indít­
vány, melyet a közgyűlés tárgyalni fog, 
a következőképen hangzik:

Az a szívós ellenállás, mely Ausztriában 
az önálló magyar nemzeti bank felállításával 
szemben mind erősebb hullámokat ver, az 
a tény, hogy kormányzatunk 67-es elemei, a 
nemzet gazdasági önállóságának eme legelső 
rangú tényezője, nem érvényesítik hatalmukat 
és befolyásukat - az a szomorú valóság, 
hogy magában az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt kebelében is találkozik a nem­
zet anyagi boldogulását a közös bank fenn­
tartásában látó és kereső politikus:

hazafias kötelességünkké teszi most, a 
tizenkettedik órában, félreismerhetetlenül doku­
mentálni és demonstrálni azt, hogy az önálló 
manyar nemzeti bank vármegyénk forro — es 
szeretjük hinni — osztatlan óhajtasa es ezt, 
mint természetes jogot, a nemzet szamara eré­
lyesen és elodázhatatlanul követelni.

Tekintettel tehát arra, hogy a független­
ségi és 48-as párt a jelenlegi átmeneti kor­
mányzatban részt vesz és a kormányt támo­
gató többségnek túlnyomó részét képezi; — 
a bankkérdés megoldása az átmeneti kormány­
zat hosszú időre nyúlta miatt a jelenlegi or­
szággyűlés feladatává vált; — az önálló ma­
gyar nemzet eme jogáról sem az 1867. Xit. 
törvénycikkben, sem a közelebbi szomorú 
Fabritius-korszakot lezárt politikai paktumban, 
de soha és sehol le nem mondott, — ellenben 
az úgynevezett kvótát éppen az önálló bank 
által nyújtandó recompensatió fejében engedte 
emelni a nemzet terhére ;

az önálló bank létesítése a nemzetvagyon 
boldogulásának egyik fő és első attributoma, 
a nemzet anyagi jóléte pedig a politikai füg­
getlenség kivívásának conditio sine qua non-ja ;
_ a bankkérdés megoldásának elodázása, vagy
a bankközösség fenntartása a nemzet lekötött­
sége és anyagi kizsákmányolésa révén csak 
kedvezőeo hatna az önálló bank felállítását 
gátló akadályok feltornyosulására s a nemzet 
hova-további elszegényedése folytán csak nö­
velné a kishitüeknek az elviselhetetlen meg­
rázkódtatásban gyökerező rémlátásait; — a

' nemzeti önállósággal kapcsolatos jogok meg­
szerzését eredményező megpróbáltatásokkal 
szembeszállani, úgy a nemzet jövője érdekében 
reánk várható múló sanya-gattást elszenvedni : 
honfi erény és hazafias kötelesség. 

Indítványozzuk:

1909. február 9.

mondja ki a törvényhatóságunk, hogy az 
osztrák-magyar bank szabadalmának meg­
hosszabbítása ellen tiltakozik, az önálló ma­
gyar nemzeti banknak 1911-re felállítását a 
vagyoni jólétre és gazdasági Wggetlenseg ki­
vívására első és elemethetetlen feltételnek te­
kinti és ezért teljes erejevel sorompóba lepni 
és minden anyagi áldozatot meghozni kész

Felír a kormányhoz, az országgyűlés 
képviselőházához, nemkülönben az országos 
függetlenségi és 48-as párthoz, hogy e nem­
zeti óhaj megvalósítását célzó törekvésben tel­
jes eréllyel és rendületlenül tartson ki.

Együtt éltek, együtt haltak.

Két jó barát tragédiája.

Haty Jenő és Orosz Miklós halála.
Olyan mélységes, megdöbbentő tra­

gédiát, mely Orosz Miklós gyógyszerész 
és Haty Jenő ravatalát fonja körül, csak 
az élet, ez a legnagyobb regényíró al­
kothat a maga kifürkészhetetlen ^színei­
vel és vonásaival. Ebben a megdöbbentő 
drámában két testi-lelki jó barát szeré­
nél. Együtt éltek vig, könnyelmű, meg­
gondolatlan életet, cs mikor ennek az 
életnek következményei mutatkoztak testi 
szenvedésekben, hát együtt haltak meg. 
Meghaltak önkezeikkel ajkukhoz emelt 
méreg által, de nem ^ öngyilkosok ren­
des sablonja szerint, mert az életet on 
tudatlanul dobták el, víg, sőt duhaj 
életpercekben akaratlanul keresték a ha­
lált, melyet meg is találtak.

Haty Jenő 37 éves városi számtiszt es 
Orosz Miklós gyógyszerész éveken keresztül 
a legjobb baráti viszonyt tartottak fent egyma 
közt. Mindakettő Debreczen társaséletének ro­
konszenves és széles körben ismert tagi» 
volt. Agglegények voltak és az életet élvezték 
még a mérséklet határain túl is. Mint vasár­
napi számunkban megírtuk, Orosz Miklós lá ­
gyon gyanús körülmények, mérgezési tünetek 
között pénteken éjszaka meghalt. Az ezt o- 
vető tizenkét órában, szombaton este pedig 
teljesen hasonló módon hunyta le szemei 
örökre legjobb barátja Haty Jenő. Nyilvánvaló 
volt hogy a jóbarátok halálát egyazon mér- 
5= oLa, éppen ezért = rendőrség is b=k- 
fzólt a kettős halálesetbe. Az e hunyt Hal, 
Jenő testvérbátyja, Haty Kálmán város, mérni* 
Mile Pál rendőrkapitány előtt vasárnap a k 
vetkezőket mondotta jegyzőkönyvbe.

- Öcsém, Haty Jenő, csütörtökön ejjei 
együtt mulatott Orosz Miklóssal, kinek igen 
jóbarátja volt, ugyannyira, hogy már vagy négy 
év óta együtt vacsoráztak Orosz Miklósna 
gyógytár melletti lakásában és innen indultak 
el nagyon gyakran mulatozni. így történt ez 
csütörtökön^éjjel is és mint utólag értesül, 
már ekkor nagyon illuminált állapotban voltak 
és alighanem ekkor ittak valamely olyan pa­
tikaszert, vagy mérget az elfogyasztott sok al­
kohol hatása ellen, mely aztan mindkettőn 
halálát okozta. Éjjel mindketten eltávr 
tovább mulattak és öcsém csak 5-én, P««* 
reggel fél hatkor ment haza lakására. E 
délelőtt folyamán meglátogattam és láttam, 
hogy nagyon beteg. Orvost akartam hozza 
hJJi, de erről lebeszélt, azt mondván, hogy 
csak pillanatnyi rosszullét gyötri. Én megnyu­
godva távoztam. Szombaton este t 
ismét felkerestem. Ekkor már félig eszméletlen 
állapotban feküdt az ágyban és még eng 
sem ismert meg. Azonnal elhivattam hozzá dr. 
Láng Sándor orvost, ki mérgezési tünetet konsto 
tált. Étherinjekciót adott be, de a beteg 
erre nem reagált és pár óranegyed múlva, **
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órakor meghalt. Azt hiszem, hogy szerencsét­
len öcsém és Orosz Miklós egyugyanazon szert 
vették be, de Orosz Miklóson a hatás hama­
rabb mutatkozott. Úgy gondolom, hogy köny- 
nyelmü gondatlanság forog fenn, illuminált 
állapotukban nem is nézték, milyen káros szert 
isznak. így történhetett a szerencsétlenség.

Dr. Láng Sándor a rendőrséghez beadott 
jelentésében hasonlóképpen adja elő a dolgot 
és orvosi véleménye Báty Jenő haláláról az, 
hogy többféle mérgek együttes hatása idézte elő 
a halált.

Az orvosi jelentés értelmében Mile Pál 
rendőrkapitány elrendelte Báty Jenő hullájának 
felboncolását. A boncolás tegnap délelőtt 11 
órakor történt meg a közkórház halottas kama­
rájában és azt dr. Baikányi Ede és Varga Emil 
tiszti orvosok teljesítették. A rendőrséget Bu- 
daházy Jenő fogalmazó képviselte. A boncolás 
szintén mérgezést állapított meg a halál okául. 
Az orvosok a jelentést ma délelőtt adják át a 
rendőrségnek, mely ezekután, miután bűn­
cselekmény fenn nem forog, a temetési enge­
délyt megadja.

Angol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, amely a 
SCOTT-féle Emulsio-ban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké 
ieszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő 

hús egészséges és szilárd lesz.
Az általános egészség a

SCOTT-féle Emulsió
hatása alatt, rohamosan javul és 
az angol kóros gyermekek époly 
rózsás és viruló arczszint kapnak, 
mint az egészségesek. Az orvosok 
állandóan ajánlja a

SCOTT-féle Emulsió
használatát.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

meg azt a megtisztelő bizalmat, amely őt 
most már tizedik ízben az elnöki székbe 
ülteti. . . .

Titkárrá dr. Krasznay Gábor kisújszállási, 
pénztárnokká Mezey Gyula nagyváradi királyi 
közjegyzőket választották. Választmányi tagok 
lettek: dr. Kovács Elek nyíregyházai, dr. Ga- 
lánffy János debreceni, helyettesek Padrah Sán­
dor hajduszoboszlói, Zrumetzky Béla szolnoki 
kir. közjegyzők.

A közgyűlést megelőző este csikszentki- 
rályi Lestyán Adorján bankettet adott a vendé­
gek tiszteletére a Royal-szálloda fehér termé­
ben. A hangulat mindvégig lelkes volt, egy­
másután hangzottak el a talpransett toasztok, a 
melyek különösen Lestyán Adorjánt, azután dr. 
Kovách Eleket, Olay Lajost stb. éltették.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT-féle 
módszer véd­

vét — a 
__ szt kér­
tük f i g y e- 
lembe venni.

A debreczeni kultúrpalota.
A miniszter segítsége.

A debreczeni kultúrpalota ügye a 
tanács elé került. Tárgyalták, hogy mi­
képen lehetne azon segíteni, hogy a hi­
ányzó összeget megszerezzék. Ezen kul­
túrpalota 550 ezer koronába kerül. A 
város erre már megszavazott 150 ezer 
koronát pár évvel ezelőtt s ugyanakkor 
a miniszter is küldött 100 ezer koronát. 
Ezen összeget Apponyi Albert gr. val­
lás és közoktatásügyi miniszter 50 ezer 
koronával pótolta meg, igy a palota cél­
jaira már együtt van háromszázezer ko-
rona. . , .

A tanács tegnapi ülésén tudomásul 
vette a miniszter ujabbi ajándékát s 
azért feliratban a miniszternek köszöne­
tét mond.

Minthogy azonban a most együtt 
levő összeg sem elég még a telekvétclre 
sem, elhatározta a tanács, hogy újból a 
miniszterhez fordul s nagyobb segélyt 
kér. Ha a miniszter a kérést meghall­
gatja, úgy a kultúrpalota ügye meg lesz 
oldva s Debreczen ismét egy óriási lé­
pést fog tenni a haladás utján.

R6zJegyzöti gyűlése Debranbra.
A kamara tisztujitása.

A debreczeni kir. közjegyzői kamarához 
tartozó kir. közjegyzők vasárnap délelőtt tar­
tották rendes évi közgyűlésüket. A napirenden 
sok fontos tárgy szerepelt, amelynek megvita­
tása után dr. Krasznay Gábor lelolvasta a múlt 
évi ügyforgalmi kimutatását s beterjesztette ter­
jedelmes jelentését a kamara 1908. évi műkö­
déséről. Kiemelte, hogy a közjegyzői intéz­
mény közérdekű fejlesztése a közjegyzői rend­
tartásnak a megelőző jogvédelem érdekében 
szóló módosítása elodázhatatlan. Az 1908. évi 
közgyűlés által elfogadott memorandum részle­
tesen foglalkozik ezen kérdésekkel és jóllehet 
a memorandumot az elnök vezetése mellett 
külön küldöttség adta át az igazságügyminisz­
ter urnák és a társkamarák is sürgetik a re­
formokat, a minisztérium részéről máig sem 
történt intézkedés.

Fájdalommal parentálták el bogdi Papp 
Sádor karcagi kir. közjegyzőt, aki tiz évig töl­
tötte be általános megelégedésre a titkári tiszt- 
séget, egyszersmind szívélyesen üdvözölték kö- 
rükben utódját, Olay Lajos volt országgyűlési
képviselőt. • , „ , ,lU

Ezután a tisztikar megalakítására került 
a sor. Elnök lett egyhangúlag immár tizedik- 
szer csikszentkirályi Lestyán Adorján kir. ta­
nácsos, debreceni kir. közjegyző. Mikor a te­
rembe lépuli, lelkes éljenzéssel fogadtak s is­
mételve kifejezést adtak annak a szeretetnek, 
ragaszkodásnak, mellyel a mindnyájuk áltál 
nagyrabecsült, kiváló férfin iránt általában vi­
seltetnek. , _ „ .

Lestyán Adorján meghatóban köszönte

Hz iparos bír bálja.
Az iparos kör idei mulatsága vasárnap 

este zajlott le s még az előző évek szép sike­
rét is felülmúlta az idei fényes eredmény. A 
Bika-szálloda díszterme igazán telve volt tán­
coló párokkal s a körtáncokra alig volt ele­
gendő hely.

Jelen voltak a bálon Kovács József pol­
gármester és Vecsey Imre vezetése alatt a vá­
rosi tanács tagjai, Szávay Gyula, Szentkirályi 
Tivadar, Dávidházy Kálmán az iparkamara kép­
viseletében stb. , „ .

A jelen volt hölgyek névsora a kővetkező :
Asszonyok : Sipos Andrásné, Katona La- 

josné, Imre Istvánná, Gál Józsefné Soós Mi­
hályné, Bonyhai Györgyné, Orbán Péterné, 
Nagy lózsefné, Badházi Sándorné, Kiss Sán­
dorné, Miskolczi Pálné, Kiss Józsefné Bihari 
Mihályné, Varga Imréné, Bócsi Sándorné, 
Kripkó lózsefné, Tóth Ferenczné, Iványi An­
drásné, Szendrei Sándorné, Szilágyi Sándorné, 
Széli Józsefné, Széli Andrásné, Imre Jánosné, 
id. Imre Jánosné, Dalmi Jánosné, Tóth Józsefné, 
Faragó Andrásné, Bagdi Józsefné, Király Ist­
vánul, Szentesi józsefné Arent Mátyásné Kiss 
Ferenczné, Borváth Mihályné, Molnár Mihályné, 
Borsos Józsefné, Morzsányi Miklósné, Vasvánné, 
Kiss Gáborné, ifj. Bartha Damelné, Csapó Fe­
renczné, Tömpe Lajosné, Berger Józsefné Kucik 
Mihályné, Nagy Lajosne, Szabó Jánosné, Szap­
panos Alajosné, Czenke Lajosné, özv Borosné, 
Lovász Jánosné, Kapros Jánosné, Kardos Pé­
terné Szalontai Józsefné, Tolnai Dámelné, ifj. 
Tulnik Józsefné, Tóth Gáborné, Szurovi Jó­
zsefné, Mikó Józsefné, Kiss Imréné, Farkas 
Mihályné, Mihályi Mihályi! 1, Nagy Józsefné, 
Besc Imréné, özv. Nagy Ferenczné, Barti Ist­
vánná, Tamás Istvánná, Dalmi Istvánná, Szab* 
Lajosné, Nagy Bél Iné, Nagy Sándorné, Dihen

Jánosné, Barta Jánosné, Nagy Béláné, Erdőd 
Lajosné, Csorba Jánosné, Bélteky Jánosné' 
Pávay Gáborné, Schwarcz Árminná, Ditncné. 
özv. Szabó Péterné, Mohai Jánosné, Szabó Ja- 
nosné, Precz Mártonná, Kántor Józsefné, Eles 
Józsefné, Grünmann Mátyásné, Borváth La­
josné, Veress Jenőné. Juridesz Jánosné, Boldi­
zsár Károlyné, Keresztúri Jánosné, Pásti re- 
renezné, Dalmi Balázsné, Prindenmayer Lo- 
rinezné, Megyaszai Sándorné, Megyery Kai- 
mánné, Kábái Jánosné, Lengyel Zsigmondne, 
Csonka Pálné, Csóka Pálné, Szíjgyártó Ja- 
nosné, Vadász Józsefné, Takács Sándorné, 
Dávidházy Kálmánná. Máté Lajosné, Vég l.-né, 
Elekes Béláné, Tóth Györgyné, Sipos Gáborné, 
özv. Várady Józsefné, Szendrei Sándorné, Ré­
vész Józsefné, Urbanovics Miksáné, Zöld Jó­
zsefné, özv. Bazsek Lajosné, Bánki Józsefné, 
Szűcs Sándorné, Bartha Gyuláné, Gyutt An- 
talné, Veinrauch Pálné, özv. Pénzes Sándorné, 
Tordai Ferenczné, Borváth Jánosné, Jobbágy 
Imréné, Szűcs Imréné, Kántorné, Vojta Gé- 
záné, Bódogh Gyuláné, Losonczy Jánosné, 
Tóth Imréné, Nagy Lajosné, Nagy Mihályné, 
Schwarz Izsóné, Barányi Györgyné, Satlai 
Sándorné, Nagy Sándorné, Mágó Károlyné, 
Ssücs Gáborné, Blum Sámuelné, Rácz Jó­
zsefné, Wilhelm Edéné, Gellér Benrikné, Biczó 
Gyuláné, Piros Báléné, Madarász Gyuláné, 
Nagy Józsefné, Tanczer Györgyné, Ormós Gá­
borné, Bornyi Sándorné, Banesi Mihályné, 
Kovács Istvánné, Török Istvánné, Nagy Ká­
rolyné, Nánási Józsefné, Fudra Jánosné, Kál- 
lay Andrásné, Goldstein Gyuláné, Kovács Jó­
zsefné, Vámos Károlyné, Párvy Sándorné, Ju- 
hászné, Szmerka Lajosné, Győrffy Károlyné.

Leányok: Schwarcz Etelka és Rózsika, 
Aufrichtig Sárika, Elekes Juliska és Annuska, 
Gyutt Paula, Szentesi Esztike, Morzsányi Rózsa, 
Sipos Erzsiké, Imre Emma, Deutsch Böske, 
Veress—Böske, Papp Böske, Borváth Böske, 
Boross Böske, Debreceni Böske, Gáli Esztike. 
Katona Juliska, Lói Zsuzsika, Bonyhai Rózsa, 
Nagy nővérek, Kiss Rózsika, Piskolczi Emma, 
Kiss Vilma, Bihari Rózsika, Bornyi Mariska, 
Varga Mariska, Bócsi nővérek, Kripkó nővé­
rek, Tóth Mariska, Szendrei Juliska, Szilágyi 
Juliska, Széli nővérek, Imre Sárika, Dalmi Ró­
zsika, Papp Ilonka, Bagdi Margitka, Faragó 
Erzsiké, Arenth Juliska, Ujfalussy Mariska, 
Borváth nővérek, Vass Juliska, Balogh Ilonka, 
Oláh nővérek, Márton Juliska, Novák nővérek, 
Farkas Mariska, Szálkai nővérek, Végh Zsu­
zsika, Tóth Margitka, Mikó Rózsika, Kiss Ma­
riska, Szűcs nővérek, Mihály Rózsika, Kotván 
Vilma, Békéssy Mariska, Szőllősi Katica, Bakti 
Erzsiké, Nagy Juliska, Balász Mariska, Sutz 
Juliska, Balogh Margit, Szabó Mariska, Burai 
nővérek, Munkácsi Zsazsa, Zitlieg nővérek, 
Méhész Vilma. Molnár nővérek, Imre Mariska, 
Presz nővérek, Kántor Terus, Keresztúri Ró­
zsika, Pásti Mariska, Dalmi Esztike, Schmeith- 
fel Netti, Praszner Lenke, Szijjártó Esztike, 
Szebeni Erzsiké, Váradi nővérek, Révész Ró­
zsika, Vass nővérek, Bán Juliska, Pénzes Ju­
liska, Weinrauch Hona, Murvai Rózsika, Vá­
radi Ilonka, Frideri Berta, Kántor Juliska, Rác 
nővérek, Kovács Margit, Madarász Erzsiké. 
Ormós Erzsiké, Spornyt Mariska, Banesi nő­
vérek, Orbán Esztike, K. Nagy Irma, Kro- 
novszky Mariska, Juhász Boriska, Biczó Ilonka. 
Szmerka Irénke.

HÍREK.
— Tanácsülés a városházán. Debre- 

czen város tanácsa tegnap délelőtt ülést tar­
tott,"melyen a közgyűlési tárgyakat készítet­
ték élő.

— A gazdakör közgyűlése. Óri­
ási érdeklődés mellett tartotta meg va­
sárnap a debreczeni gazdakör első ren­
des közgyűlését, melyen Domahidy Ele­
mér elnökölt. A közgyűlésen felolvasta 
Rácz Lajos titkár az évi jelentést, mely­
ből kitűnt, hogy a körnek 460 tagja van. 
Majd a zárszámadásokat terjesztették elő, 
amit elfogadtak. A múlt évi bevétel 
10,523 korona 98 fillér volt, kiadás 
9,691 korona 21 fillér, pénztári marad­
vány 842 korona. Ezután a régi választ-



1909. február 9.
debreczen

mányi újból megválasztották. Este a 
gazdasági egyesülettel karöltve a gazda­
kör fényesen sikerült társasvacsorát ren 
dezett, melyen részt vett a gazdasági 
akadémia tanári kara is. Az elhangzott 
toasztokban a felszólalók a 8azdák szö­
vetkezésében rejlő nagy erőt domborí­
tották ki s azt, hogy mily nagy' érdekek 
fűződnek a gazdák szövetkezéséhez.

— Múzeumi ülés. A város múzeumi 
bizottsága tegnap délután ülést tartott gjren 
Zoltai Lajos muzeumőr a múlt évi lelcn‘”CKCV 
s a iövő évi költségvetést terjesztette elő. A 
bizottság a jelentéseket tudomásul vette s meg­
állapította a jövő évi költségvetést.

— Botos András fogságban ma­
rad. A böszörményi pénzcsaló banda 
ismert ügyében tegnap nevezetesebb for­
dulat nem történt. Botos András, előze­
tes letartóztatását a védő, dr. Révi Nán­
dor megfelebbezte ugyan de a vadta­
nács jóváhagyta. Botos ellen különben 
tegnap már a vizsgálóbíró a vizsgálati 
fogságát is elrendelte.

— A debreczen—nagyváradi vasút 
üeve. A debreczen—nagyváradi vasút ügyében 
tegnap a polgármesternél jártak a vasút en­
gedményesei, Oerster és Tötök budapest. mér­
nökök, valamint dr. Okolicsány. Zoltán, a deb- 
reczen—h.-nánáei múl Oálelvezétó,«. kérték
hogy a városi tanács vegye újra tárgyalás alá 
a terveket. Ezen terveket már tárgyalta régeb­
ben egy bizottság Szabó Kálmán elnöklete alatt 
s helyeselte az irányt, melyen keresztül a eg- 
célszerübben köthető össze a két várós. Ezen 
tervek szerint Derecskén keresztül vezetne a 
vonal s ecélból egyesülni kellene a derecske, 
vasúttársasággal. Es tekintve azt, hogy 
reczen városnak minden érdeke ezen irány 
mellett szól, e terveket csak helyeseim lehet.
A polgármester megígérte a küldöttségnek, hogy 
az alvó ügyet tárgyalás alá fogja vétetni.

- Földrengés Kecskeméten. Kecs-

roll érezhető, a melyet csak k=- 
Lmn émtek. Csütörtökön délutón ,s fcÄt- 
tek erősebb földalatti morajt, dea £kosSá|0 
nyugalmában ilyen kisebb földlökések nem

Agyonvert legény. A debre­
ceni kir. ügyészséghez távirati jelentés 
érkezett* hogy Egyeket! Kiss János föl­
művest valami táncmulatság alatt, har 
gosai agyonverték. Az ügyészség a g- 
fzélesebbkörü vizsgálatot és a boncolást 
elrendelte. Horváth törvényszéki bíró és 
Kovács Péter vizsgálóbíró seged kiutaz­
tak Egyekre. A legény gyilkosai után a 
csendőrség is nyomoz.

Vendéglősök és kávésok
* Ä
“m.'Sn évben, az idén is f^va,

mehren a színtársulat több tagja és műkedvelő 
urihölgyek működnek közre.

— öngyilkos leány. Vácsi Juliánná 
cselédleány, aki a Simonffy-utca 46. sz. ház­
ban szolgált, szerelemregyult egy honvéd baka 
iránt A katona azonban alighanem ráunt a 
leánvra aki afeletti bánatában halálra szanta 
-3 Reieel ugv 6 óra körül marólúgot 
oldott fel egy pohárban s azt felhajtotta, 
a mJrpes folyadék ugyancsak Bsszeégettc a 
íání bdső szervezetét. Hörgésére figyelmessé 
eHek a házbeliek, akik a mentőket hívták Bc-
„álLtták a közkórházba, ahol azonnal gyógy- 
szaimouan gjjnrha marad életben,
Stlső Ä=i i«én .ul,o»k. Kihallgatni

— A legjobb izü aromás és pörkölt 
kávé Félegyházynál kapható Villanyüzemü kave- 
pörkölde^ kirakatban Piacz- és Miklós-utcza
sarok.

- Dr. Tihanyi Béla az összes gyógy- 
tudományok tudora Korányi tanár bclkl.mká- 
jának volt orvosa, belgyógyász, orr, geg - 
fülorvos rendel d. e. 8—10-ig és d.
3-tól 4 óráig Piac-utca 73. sz. alatt.

- Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűenEPS. javít jótállás mtilctt, Wilhcm Ede,
Hatvan-utcza 4. . . .

- Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek gramo­
fonok fényképező gépek és mindennemű hang 
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet a 
Swartz-féle pipa üzletben a városházivá!
szemben. ___ _____—

táviratok.
A függetlenségi párt

ellenzékbe megy !

Ha az önálló-bank nem lesz meg.
Budapest, február 8. A politika 

forrpontjában a bankkérdés áll. AfUg 
getlenségi párt erős akciót indított az 
önálló-blnk mellett s álláspontjából nem 
enged semmit. Wekerle mimszterelnö 
ma a képviselőházban két óráig tár­
gyalt Hoitsy Pállal, a függetlensegi-párt 
alelnökével, Hoitsy kategórikusan jelen­
tette ki a függetienségi párt az ónálló 
bank 1911-ig való fötállitásához teljes 
határozottsággal ragaszkodik Hanem 
kaoia meg az önálló bankot, akkor el Kékbe megy és újra kezdi a nemzet, 

ellenállást.

György herceg izgat.
Belgrád, február 8. György herceg 

tegnap a tiszti kaszinóban felolvasta 
annak a memorandumnak a szöveget, 
melyet Szerbia intéz a Ausztna-Magyar- 
országhoz. A trónörökös ezalkalommal 
izgató beszédet mondott a monarchia 
ellen, azonban az egybegyűltek igen ve­
gyes érzelmekkel fogadták.

Amerikai párbaj.
Kecskemét, február 8. A napokban Káldy 

Gyula fiatal kereskedő mellbelőtte magat és 
még ma is élet-halál között lebeg. Kiderült, 
hogy a fiatal kereskedő amerikai párbaj áldo­
zata.

Festetich Vilma grófnő meghalt. 
Budapest, február 8. Sopronból táv- 

iratozzák : Nyári Rudi ismert cigányprí­
más felesége, Festetich Vilma grófnő a
minap koraszülött gyermeknek adott éle­
tet aki azonban néhány óra múlva 
haít. A grófnőt súlyos betegségével be­
szállították a soproni magán betegkór­
házba, ahol gondos ápoiásban részesült, 
de gyenge szervezete nem tudta leküz­
deni betegségét, aminek következtében 
vasárnap reggel meghalt. Tragikus sorsa 
őszinte részvétet kelt Sopronban.

Szerencsétlenül járt iró.
Páris, február 8. Catulle Manude 

ismert irót egy alagutban holtan meg­
csonkított testtel találták. Azt hiszik, hogy 
az iró vasúti szerencsétlenségnek az ál­
dozata.

Regény-csarnok.
33. Regény.

A nagy rejtély.
Addig-addig néztem a képet, migvégre ki.nembir- 
fam állni tovább annak látását A; nőksajá-
ságos lények; önmaguk e!o/* 1S^tyfs^ekrénv 
invtem a fényképet magamtól, el a szearenyéSk sarkába. Dühös voltam férjemre; gyu- 
JLm I Igen, egész lelkem s szivem erejéből 
gyűlöltem azon nőt, ki férjem kezét tarta, az 
az ismeretlen, kemény képű, akaratos kíné-
E==n "géL idő all«, a szekrény alsó osztálya 

,árta’ Letérdeltem, hogy ezen8 is es“0g

asssa ÄÄÄ
,e" SU#, az .1.6 <»«,y
tartalmazott mást, emlékek«
katonai életéből, ... Tekintetem lopvavállrojtjait és egyéb apróságot. Tekintettem^ Pq_
visszatért a felsf„wiídok gyöngédebb kifejezést, 
mely helyesebben “a^fképet lélekálla-
áttlrSjbóí^haYztolanul felizgattam magamat
Síit észrevettem

nyCl' hÄz=51n,E eg8yik= ama .0-0«. «£

ää esős
L multto amennyiben ez valami módon engem ?,”StS?yto lehetett, *: nem j E

kérdések megoldása ” mié azon sokkal komolyabb kérdés am ve 
bemben : „mit jelenthetnek ezen kezdőbetűk a
fénykép hátin ?“g u ^ ^ bctü férjem
valódi nevének : Macallan Eustacenak^ kezdő­
betűi voltak ; de mit jelentett az „S. 
nevét ?

(Folyt. k#v.)
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1626—1909.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajd°,lä* 

tevő József k. h.-utczai 66 sz. bérház 
folyó 1909. évi május hó 1-tól 19 
április hó 30-ig terjedő egy évre a • 
1909. évi február 12-ik napján d 
előtt 9 órakor a városháza nagyterűi­
ben tartandó nyilvános árverésen a leg 
többet Ígérőnek bérbe adatik.

A kikiáltási ár 850 korona. &* * 
verési feltételek a városi ««nvevöiluva 
falban a hivatalos órák alatt (d. e.
megtekinthetők. , , . .n

Debreczen, 1009. február hó 4-en.
n inSnetci Tailárs
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A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
űdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvorosséget. Az 
eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb Idő alatt fehérré és pu­
hává tesz 11Pouder alá is igen ajánlható 1

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
náratlan 1 Teljesen fémmentes és ártalmatlan ! 
Eey üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
1938 a városházzal szemben.

Éladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

W00A

_ Burgondia-utca 3. sz. ház eladó.
Van rajta 6 szobás földszinti lakás üvegezett folyosóval, 2 szobás eme­
leti lakás, 2 nagy istálló, minden lakáshoz fáskamara, lakható 2 szobás pince­

lakás, borpince, téglával kirakott jégverem.
Óriási nagy udvar« HT Halálesetből kifolyólag

pg~W sürgősen eladó.
Értekezhetni lehet ugyanott.

Alkalmi vásár.
40—45 méter maradék

feltétlenül színtartó oxford, kanavász, zefir, vászon, flanel! és divat- 
barchentböl álló, küld utánvéttel összeválogatva csak 15 koronáért. Maraden 

nagyság : 1—14 méter, tehát minden darab jól elhasználható.
KARL KOHN vászonszövődéje Nachod, (Csehország)
2498 22. szám.

I Eclarlt Vilmos és Hotop Ernfi
« részvénytársaság

BUDAPEST, V., Dorottya-utcza 6. szám.
Tervezünk és építünk 1870. év óta: Téglaégetőket, tetőcserép- 
gyárakat, chamotte-téglagyárakat, mészégetőket, magnezitgyárakat, 
mészhomokkőgyárakat, tüzelési berendezéseket, gyárkéményeket, 

kazánbefalazásokat.

Alkalmi ajándéknak
Fésű, manicur és parfüm kazetták, Ridikülök. Férfi 
fehérnemüek, Nyakkendők, harisnyák s egyébb pi­

pere és férfi divat czikkek.
Bőr-, selyem és kötött keztyük

olcsó árak mellettGyőrti Sándor
keztyil-, kötszer és férfi divat üzletében

DEBRECZEN, Simonffi-u. (Városi bérház.)
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Kistern plombazár.

Menyasszonyi kelengye, 
vászon, kész fehérnemű. 
Női divatáruk. Külön sző­

nyegosztály.
Óriási választék !

Óh jaj
Köhögés, rekedtség cs elnyálkásodás 

ellen gyors és biztos hatásúak az

1909. február

Éljen!

r Q

tó

FAZEKAS IMRE
V'llsmos-világitás és Erőátviteli Vállalata

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.) 
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil-
lárokat, dynamo-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram Iái

ákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

HJ
az étvágyat nem rontják és kitűnő íznek- 
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldési raktar:
NÁDOR“ gyógyszertár Budapest,

” VI Váci-körut 17. szám. EGGER-mellpasztiila
’ . ., nohrecenben: csakhamar meggyógyított,átkozott konoges. Kapható Debrecenbe

Balázs Ödön L Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihalovics Jenő,
Muraközy László Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emri, 

2^02 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszereszeknel.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés.

#0(

Lajos vaskereskedése
Piacz-utcza 23. szám.

Nagy raktár
vízvezetéki csövekben, kutkagylókban.

Konyha-edények, főző kony- 
tiák.káivhák, lohn-mosógépek.

2376

Deb
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj ^“müvSsTés"1zléseinyomtatványokat 

áll ahhoz, hogy a nyomda muveszies es ízieses y

kálatoknak művészies es ,zles« "'7“'ebreczen. kiadöhivatalában 
Megrendelések a nyomdában es a „ueoreczen

eszközölhetők.
Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda
művezetője.

Nyomatott a „Debreczen
« könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.
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